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Obnova železnic 
na teritoriu v POV

Ačkoliv obnova železniční sítě frontu 
pri zabezpečení frontové útočné operace 
zůstává 1 nadále globálním úkolem želez­
ničního vojska frontu, je mezi příslušníky 
železničního vojska všeobecně známý ne­
dořešený spor doktrinálního charakteru 
o nezbytnosti místa a úkolu obnovy želez­
niční sítě na teritoriu. V názorech na za­
bezpečení dopravy na teritoriu však je ne­
pochybné, že tíha dopravy bude ležet na 
železniční dopravě. Priorita železniční do­
pravy na teritoriu vyplývá rovněž z poža­
davku, že převážná většina automobilních 
dopravních prostředků musí být uvolněna 
pro bezprostřední zásobování bojujících 
vojsk.

Rychlá obnova železnic v operačním tý­
lu frontu za vojsky přestává být efektivní, 
nebudou-li mít obnovené železniční směry 
návaznost na státní území v důsledku ne­
dostatečné obnovovací kapacity sil a pro­
středků teritoria. Proto je pro úspěšné za­
bezpečení technického přikrytí a obnovy 
železniční sítě na teritoriu, zejména v zá­
padní části teritoria státu kromě vysoce 
aktivní účasti civilních složek, především 
zvláštních obnovovacích jednotek minister­
stva dopravy, posilových obnovovacích jed­
notek ministerstva stavebnictví a dalších 
složek, podmíněna rovněž účastí železnič­
ního vojska.

Ohrožení železniční sítě teritoria
Na území teritoria v případě války 

s velkou pravděpodobností vznikne velmi 
tíživá situace i v železniční dopravě.

К narušení železniční sítě na teritoriu 
dojde především v důsledku jaderných 
úderů na hospodářská nebo politická cen­
tra, přímými údery na důležité železniční 
uzly nebo jadernými údery na vojenské 
objekty — kdy železniční objekty budou 
v bezprostřední blízkosti cílů jaderného 
napadení. Je nutné počítat s rozsáhlou bo­
jovou činností nepřátelského letectva při 
přímém bombardování transportů, želez­
ničních stanic a velkých limitujících želez­
ničních objektů. Důležité železniční objek­
ty jsou rovněž jedním z cílů bojové čin­
nosti nepřátelských diverzních skupin a je 
pravděpodobné, že je nepřítel v počáteč­
ním období války nasadí ve značném 
množství.

Přitom na území státu lze předpokládat 
přibližně stejné počty jaderných úderů za­
sahujících železniční síť a objekty, jako 
v zájmovém prostoru západního válčiště. 
V celé hloubce teritoria bude nepřítel 
pravděpodobně schopen v průběhu jedné 
útočné operace zasadit značné množství 
jaderných úderů taktického, operačně tak­
tického a strategického určení к vytvoře­
ní destrukčních a radiačních pásem. Je 
nutné předpokládat, že na rozdíl od vál­
čiště bude nepřítel používat na teritoriu 
státu ve větším měřítku pozemní údery, 
které způsobí větší rozsah zničení, i když 
v menším okruhu působnosti oproti vzduš­
ným úderům. Proto je třeba počítat jednak 
s velkým objemem železničních obnovova­
cích prací, především zemních a rovněž 
s tím, že bude nutné ve větším rozsahu
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aktivizovat nebo budovat objížďky. Přitom 
technicky náročná a složitá obnova bude 
podstatně ovlivňována úrovní radiace.

Zabezpečení technického přikrytí želez­
ničním svazkem

Podle dosavadních zkušeností získa­
ných při velitelsko-štábních cvičeních je 
možné předpokládat, že к technickému při­
krytí železniční sítě teritoria v počátečním 
období války by byly nasazeny útvary že­
lezničních svazků.

Z hlediska zabezpečení návaznosti na 
možné směry železniční sítě frontu v záj­
movém prostoru válčiště má při tom priori­
tu technické přikrytí železniční sítě jiho­
západních Cech s limitujícími železničními 
uzly Plzeň a C. Budějovice a s objekty na 
přechodech přes řeku Vltavu.

Vycházíme-li z nejpříznivější možné si­
tuace, musíme vzít v úvahu, že parametry 
na zrušení železnic na teritoriu mohou být 
s velkou pravděpodobností stejné, jako pa­
rametry zničení v útočném pásmu frontu.

Domníváme se, že eventuální předpo­
klad, že by železniční svazek mohl být na­
sazen к decentralizovanému zabezpečení 
technického přikrytí do větší hloubky teri­
toria (např. к zabezpečení technického při­
krytí na hlavním tahu ve směru východ— 
západ) není reálný ani dostatečně efek­
tivní. К tomuto závěru vede hlavně poža­
davek zachovat svazek jako celek schop 
ný zabezpečit potřebný manévr a rychlé 
soustředění sil a prostředků к obnově 
zničených železničních úseků a objektů a 
dále skutečnost, že je plně zachovávána 
schopnost rychlého soustředění a přesunu 
na brigádní železniční úsek obnovy к ob­
nově za vojsky. Přílišná decentralizace 
svazku by vedla к dalšímu prodlužování 
vzdáleností a pravděpodobně ke ztrátě 
možnosti operativního centrálního nasaze­
ní železničního svazku na úsek obnovy za 
vojsky. Z tohoto hlediska naznačený úkol 
zabezpečení technického přikrytí v prosto­
ru jihozápadních Cech Je pravděpodobně 
již na samé hranici únosnosti centralizo­
vaného velení a řízení v rámci železnič­
ního svazku.

Disproporce mezi předpokládaným mož­
ným rozsahem obnovovacích prací a reál­
nou kapacitou železničního svazku se při 
dosavadních velitelsko-štábních cvičeních 
dařilo překlenout zjednodušením.

Nejzávažnějši problémy se při tom pře­
souvaly do oblasti zabezpečení velení z hle­
diska zdvojnásobení vzdáleností mezi jed­
notlivými stupni velení. Neprojevovaly se, 
nebo jen v nepatrném rozsahu, problémy 
vyplývající ze součinnostních vztahů s dal­
šími orgány, zabezpečujícími činnost obno­
vy železnic teritoria státu ze vztahů к po­
silovým silám a prostředkům. Je zřejmé, 
že v případě skutečného nasazení železnič­
ního svazku к plnění úkolu technického 
přikrytí materiálu by nastala velmi složi­
tá situace.

Protože úspěšné plnění úkolu technic­
kého přikrytí železnic na teritoriu státu 
bude přímo podmíněno spoluprací a ak­
tivní podporou všech prostředků a složek 
teritoria, přesouvá se nejzávažnější pro­
blém u železničního vojska v současném 
období na oblast začlenění železničního 
svazku do systému technického přikrytí. 
1 při povrchním pohledu na tuto proble­
matiku jasně vystupují do popředí nejas­
nosti ve vzáíemných vztazích, v rozdělení 
pravomoci a zodpovědnosti za obnovu že­
leznic na teritoriu.

Současné představy o organizaci tech­
nického přikrytí

Technické přikrytí se organizuje s cí­
lem rychlé obnovy průjezdu na stanove­
ných železničních tratích. Parametry pro 
obnovu při zabezpečení technického při­
krytí zůstávají tudíž stejné, jako při krát 
kodobé obnově za vojsky.

Návrhy na organizaci technického při 
krytí železniční sítě a rozděleni odpověd­
nosti mezi jednotlivé orgány nutno bez­
podmínečně dořešit v součinnosti mezi or­
gány železničního vojska frontu a terito­
riálními orgány železničního vojska. Přes­
tože do obsahu činnosti teritoriálních or­
gánů problematika technického přikrytí 
bezesporu patří, měly by mu být teritoriál­
ními orgány v týlovém prostoru frontu 
v některých oblastech působnosti operatív-
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ně podřízeny. Z uvedeného důvodu schvá­
lení návrhu na technické přikrytí železnič­
ní sítě v zájmové části teritoria by plně 
spadalo do kompetence orgánů železniční­
ho vojska frontu. Z téhož důvodu by spa­
dala pravomoc pro vydání rozkazu к tech­
nickému přikrytí na teritoriu v týlovém 
prostoru frontu do kompetence orgánů 
železničního vojska frontu. Podřízení sou­
částí železničního vojska nasazených 
к technickému přikrytí na území teritoria 
v rámci týlového prostoru frontu terito­
riálním orgánům železničního vojska by 
nebylo účelné, protože by to narušovalo 
princip nedílné velitelské pravomoci ve­
litele frontu v prostoru, za který plně 
zodpovídá (tedy i v oblasti zabezpečení 
vojenské dopravy). Úkoly a termíny pro 
obnovu při technickém přikrytí by tedy 
měly být určovány rozkazem podle roz­
hodnutí orgánů železničního vojska fron­
tu v souladu s potřebami a možnostmi 
orgánů vojenské dopravy frontu.

Protože jde o zásadní otázku a je zná­
mo, že předběžně na ni existují i opačné 
názory (podřízenost železničního vojska 
při technickém přikrytí na teritoriu i v tý­
lovém prostoru frontu teritoriálním orgá­
nům železničního vojska), bylo by žádoucí 
dospět к jednoznačnému rozhodnutí. Na 
druhé straně je však nesporné, že v přímé 
podřízenosti teritoriálních orgánů želez­
ničního vojska zůstávají ty součásti želez­
ničního vojska, operující na zbývajícím 
území státu, případně i na teritoriu v hra­
nicích týlového prostoru frontu, pokud 
plní úkoly neovlivňující přímo výsledek 
bojových operací.

Železničnímu vojsku by v zásadě měly 
být určovány к technickému přikrytí jen 
důležité železniční uzly, úsek, nebo objek­
ty, protože zbývající železniční síť by byla 
technicky přikryta silami a prostředky že­
lezniční obnovovací služby, zvláštních ob­
novovacích jednotek ministerstva dopravy 
a ministerstva stavebnictví. Jen výjimečně, 
v případě nedostatku kapacity těchto or­
gánů by podle této zásady mohly být к to­
muto úkolu využity i součásti železničního 
vojska. Uplatňování této zásady však od­

porují zkušenosti získané při velitelsko- 
štábních cvičeních uskutečněných к této 
tematice, kdy v rozkaze pro technické při­
krytí byly železničnímu svazku uloženy 
úkoly к zabezpečení obnovy v hranicích 
celého vymezeného pásma technického při­
krytí uvnitř týlového prostoru frontu. 
Přesto tento způsob zabezpečení technické­
ho přikrytí je však nejpravděpodobnějši 
i z jiného důvodu, kterým je maximální 
využití působení vojensky organizované si­
ly železničního svazku pro nejefektivnější 
využití značně různorodých, posilových sil 
a prostředků, jejichž bojová hodnota beze 
sporu bude v důsledku intenzivní ne­
přátelské činnosti značně snížena. Uplat­
nění uvedené zásady je pravděpodobnější 
na zbývající železniční síti teritoria státu, 
kde by eventuální jednotky železničního 
vojska přikrývaly jenom nejdůležitější do­
pravní uzly nebo objekty.

Z uvedeného důvodu je třeba počítat 
a připravit se po všech stránkách na to, 
že do pravomoci velitele svazku budou 
s největší pravděpodobností podřízeny ob­
novovací a stavební organizace na místní 
železniční síti a v některých případech 
i vojenské jednotky, které se budou pře­
pravovat po železnici, nebo které budou 
dislokovány poblíž místa nasazení. Za úče­
lem zabezpečení nejrychlejšího průjezdu 
bude nutné maximálně využít i místního 
obyvatelstva. Po odborné stránce technic­
kého přikrytí budou velitelé součástí že­
lezničního vojska povinni spolupracovat 
s příslušnými náčelníky TD a orgány sprá­
vy dráhy v rámci zabezpečení technických 
podmínek krátkodobé obnovy respektovat 
jejich pokyny. Velitelé podřízených útvarů, 
kteří zůstávají v přímém podřízení velitele 
železničního svazku, by však rozkazem ná­
čelníka správy dráhy měli být po před­
běžném schválení (nebo na návrh) velitele 
svazku určeni náčelníky technického při­
krytí stanovených železničních úseků, že­
lezničních uzlů nebo objektů a byly by 
jim pak v operačním smyslu podřízeny 
všechny dostupné a potřebné posilové pro­
středky podle rozhodnutí velitele svazku. 
Analogicky vyplývá bezpodmínečná nut-
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nost vzájemné spolupráce a součinnosti 
orgánů velitele železničního svazku a ve­
litelů podřízených útvarů s příslušnými 
řídícími i výkonnými složkami teritoriál­
ních orgánů na příslušném územním ob­
vodu. Je zřejmé, že koordinační a jednotící 
úloha železničního svazku při technic­
kém přikrytí bude v některých směrech 
klást vyšší nároky na schopnost rychlého 
a pružného velení a řízení a na všeobec­
nou připravenost velitelů a štábů želez­
ničního svazku, než tomu bude při obno­
vě za vojsky, protože vzroste počet zúčast­
něných partnerů a tím vzrostou i nároky 
na zabezpečení potřebné součinnosti.

Dá se rovněž očekávat vzrůst významu 
železničního technického průzkumu, který 
bude nutné organizovat nepřetržitě na ši­
roké frontě v celém rozsahu pásma tech­
nického přikrytí a význam ostatních způ­
sobů aktivního shromáždění informací, 
které budou základní podmínkou umožňu­
jící veliteli svazku uskutečnit operativní, 
rychlý a efektivní manévr silami, prostřed­
ky a obnovovacím materiálem.

Současné představy o plánování tech­
nického přikrytí.

Plán technického přikrytí by měl být 
výchozím dokumentem pro vydání rozkazu 
velitele železničního svazku. Plán technic­
kého přikrytí zpracuje velitelství svazku 
na základě přijatého rozkazu к technic­
kému přikrytí a na základě zpracovaných 
projektů na případnou obnovu překrýva­
ných železničních úseků, uzlů a objektů 
s přihlédnutím к celkové obnovovací ka­
pacitě přímo podřízených a posilových 
sil a prostředků za ideální situace. Pro­
jektovou dokumentaci к zabezpečení krát­
kodobé obnovy by měl velitel svazku ob­
držet od kompetentních orgánů příslušné 
správy dráhy. Jestliže tato projektová do­
kumentace nebude к dispozici, bude ve­
litel svazku povinen organizovat její 
zpracování.

Plán technického přikrytí bude účelné 
zpracovat na mapě, a do mapy zakreslo­
vat:

— hranice pásma technického přikryti 
železničního svazku se zvýrazněním a vy­
značením pořadí důležitosti limitujících 
železničních úseků, stanic a objektů;

— dislokace podřízených útvarů a pod­
řízených posilových sil a prostředků, 
místa jejich velitelských stanovišť a jim 
přidělené úseky a objekty к technickému 
přikrytí;

— dislokace důležitých vojenských i ci­
vilních teritoriálních orgánů, se kterými 
bude nutné spolupracovat;

— dislokace materiálních základen, 
skladů, místního průmyslu, lomů, lesních 
závodů, železničních tratí určených к těže­
ní svrškového materiálu.

Úkoly, které budou uvedené v přílo­
hách к plánu technického přikrytí, je nut­
né rozpracovat v takovém minimálním roz­
sahu, aby byly předvídány, plánovány a 
zabezpečeny všechny nutné podmínky ob­
novy. Jen tak je možné předcházet neúčel­
né, chaotické činnosti, dosáhnout a využít 
intengrovaného působení všech obnovova­
cích složek teritoria.

V technické zprávě plánu technického 
přikrytí se zpravidla uvádí:

— zdůvodnění přijatého řešení, hlavní 
objemy a náročnost předpokládaných 
prací;

— varianty obnovy překrývaných želez­
ničních úseků a objektů s vyčíslením ob­
jemů hlavních prací, potřebou materiálu, 
pracovních sil a prostředků к zabezpečení 
obnovy;

— charakter a objem potřebných a 
možných přípravných prací;

— opatření к zesílení životnosti při­
krývaných železničních úseků, stanic, ob­
jektů (objížďky, spojovací větve, nájezdy 
к stavbě mostů na vedlejší ose apod.) 
s označením důležitosti.

Plánování technického přikrytí by mělo 
zabezpečit:

— vyčlenění sil a prostředků včetně 
vyřešení manévru к jejich přesunu na zni­
čená místa tak, aby byla zabezpečena stá­
lá pohotovost к obnově. Přitom hlavní sily 
a prostředky musí být soustředěny poblíž
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prostoru technického přikrytí limitujících 
úseků nebo objektů;

— splnění maximálních možných obje­
mů přípravných prací a vytvoření zásob 
obnovovacího materiálu s cílem zkrátit co 
nejvíce potřebnou dobu obnovy. Zásoby ob­
novovacího materiálu a konstrukcí vytvá­
řet tak, aby byly dostatečné a aby Je bylo 
možno rychle dopravit na místo spotřeby. 
Je možno zřídit tzv. příobjektní sklady ob­
novovacího materiálu v místech velkých 
železničních uzlů a Objektů, zejména s vy­
užitím všech provozních zásob pro gene­
rální obnovu železnic a všech úložišť ob­
novovacího materiálu. Zásoby obnovovací­
ho materiálu vytvářet a doplňovat ze 
všech využitelných materiálních záloh i na 
úkor místního průmyslu;

— krátkodobou obnovu tak, aby v co 
nejkratší době byl možný průjezd vlaků 
s postupným narůstáním propustnosti.

Technické přikrytí železnic teritoria 
státu patří do souhrnu vojenské činnosti 
к obraně a ochraně teritoria. Při plněni 
tohoto úkolu na teritoriu státu vzniknou 
za současného stavu neintegrovanosti te­
ritoriálních orgánů pro velitele součástí 
železničního vojska pravděpodobně znač­
ně složité součinnostní vztahy, které by 
však mohly být zjednodušeny nebo i na- 
hraženy uplatněním principu přísné podří­
zenosti teritoriálních sil a orgánů, jež 
jsou v míru v jiné velitelské pravomoci 
(podřízenosti), teritoriálním vojenským or­
gánům. Teritoriální vojenské orgány mají 
nejvíce předpokladů, aby efektivně sklou­
bily činnost vojenských a civilních sil a 
prostředků včetně civilní obrany v daném 
územním obvodu, ve kterém se nároky 
zabezpečení operací na válčišti budou stře­
távat se zájmy požadavků na zabezpečení 
života obyvatelstva, chodu zbylých (znač­
ně omezených) výrobních kapacit a s po­
žadavky na evakuaci. Je nesporné, že 
všechny tyto potřeby bude nutno skloubit 
a podle možnosti uspokojovat. Kritériem 
pro posuzování efektivnosti a účelnosti 
činnosti na teritoriu státu však musí být 
v zájmu podpory činnosti ozbrojených sil 
na válčišti. V tom je vyjádřena priorita

zabezpečení vojenských požadavků orgá­
ny na teritoriu, které budou povinny vše­
stranně a aktivně zabezpečit veškerou vy­
žadovanou pomoc a spolupráci při plnění 
úkolů technického přikrytí. Na druhé stra­
ně by však byli velitelé součástí želez­
ničního vojska povinni průběžně informo­
vat příslušné teritoriální vojenské velitele 
a respektovat jejich požadavky při plnění 
vlastních plánů. Příslušné teritoriální or­
gány by měly ve svých dokumentech za­
bezpečovat v otázkách technického při­
krytí tyto důležité úkoly:

— Zabezpečení ochrany a obrany ob­
jektů zvláštní důležitosti. Objekty a za­
řízení, střežené vojenskými silami, strážní­
mi jednotkami lidových milicí a závodní 
stráží. Jde zejména o důležité dopravní ob­
jekty a vodní díla.

— Součinnost velitelů součástí želez­
ničního vojska s teritoriálními vojenskými 
orgány bude nezbytná, aby byla zabezpe­
čena sladěnost všech složek, podílejících 
se na střežení, a aby byly maximálně sní­
ženy počty objektů, střežených vojsky. Voj­
skovou ochranu je třeba zabezpečit pře­
devším u objektů, jejichž rychlá obnova 
je obtížná (tunely, viadukty a mosty na 
hlavních železničních tratích).

— Zabezpečení obrany proti vzdušným 
výsadkům v prostorech technického při­
krytí. Řešit systém likvidace taktických, 
operačních a přepadových výsadků a di- 
versních skupin v prostorech technického 
přikrytí součástí železničního vojska.

— Součinnost velitelů součástí želez­
ničního vojska bude nutná proto, že v o­
důvodněných případech nelze vyloučit ani 
zapojení součástí železničního vojska do 
akcí na likvidaci nepřátelských výsadků

— Zabezpečení zajištění klidu a pořád­
ku a likvidace ohnisek nepokojů nebo pa­
niky, a to pokud by rozsah nepokojů mohl 
ohrožovat plnění úkolů technického při­
krytí. Zejména v prostorech dislokace a 
velitelských stanovišť železničních součás­
tí bude nezbytná aktivní spolupráce a sou­
činnost s příslušnými teritoriálními orgány.

— Zabezpečení aktivizace obyvatelstva 
к provedení obnovovacích prací by mělo
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být uskutečňováno na základě součinnost­
ních požadavků se souhlasem komisí obra­
ny, ve spolupráci s orgány ministerstva 
vnitra a s orgány civilní obrany. (Bez za­
bezpečení součinnosti s příslušnými orgá­
ny není reálné kalkulovat s využíváním 
obyvatelstva к obnovovacím pracím.

— Zabezpečení součinnosti s orgány ci­
vilní obrany. Ke koordinaci činnosti vo­
jenských i civilních sil a prostředků při 
zabezpečení života na příslušném území. 
Zajištění úzkých pracovních vztahů s or­
gány civilní obrany bude pro velitele že­
lezničních součástí důležitým zdrojem in­
formací o místních poměrech, možnostech 
rozmístění vojsk a štábů, o materiálních

zdrojích a možnostech podniků místního 
hospodářství, které budou nutné pro splně­
ní úkolů technického přikryti.

Závěr
Problematika technického přikrytí že­

lezniční sítě teritoria představuje komplex 
problémů, který není řešitelný pro jedno­
tlivce, protože předookládá širokou infor­
movanost v otázkách, které nejsou doře­
šeny nebo se z různých příčin utajují. Pro­
to si tato práce nemůže činit nárok ani na 
částečné vyřešení některých otázek a měla 
za cíl pouze přispět к podtržení závažnos­
ti dané problematiky a zdůraznění potřeby 
jejího řešení.
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